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Intervención de S.E. la Presidenta de la República,  
Michelle Bachelet Jeria, al inaugurar Museo Regional de Aysén 

 
 

Coyhaique, 03 de enero de 2018 
 
 

Amigas y amigos: 
 
Yo, cada vez que veo imágenes de nuestra patria, digo puchas qué es 
linda mi tierra, pero puchas que es lindo Aysén, francamente. Y 
además dicen que yo siempre que vengo traigo el sol, no sé si será 
casualidad, pero muy bienvenido ¿cierto?  
 
Y tenía que volver a Coyhaique, tenía que volver a esta hermosa 
región, para estar junto a ustedes y agradecerles por estos años llenos 
de aprendizajes y de logros. 
 
Y una linda manera de hacerlo es inaugurando el Museo Regional de 
Aysén, donde las raíces y la historia dialogan con un futuro 
prometedor, porque la región cuenta hoy con mejores bases. 
 
Estamos hablando de un terreno de 2,6 hectáreas y de 5 mil metros 
cuadrados construidos. Está por un lado el nuevo edificio, que va a 
albergar la colección permanente. Tiene un auditorio y un depósito 
para resguardar las colecciones en las mejores condiciones. 
 
Pero, por otro lado, desde hoy está abierto a la comunidad el sector 
patrimonial del museo, donde construcciones que son monumento 
nacional fueron rescatadas para ponerlas a disposición de las oficinas 
y de los futuros talleres con la ciudadanía.  
 
Y vemos que hay dos espacios para exhibiciones. La permanente 
exhibe la historia de este territorio, desde la instalación de las 
sociedades ganaderas a principios del siglo XX. Muestra la 
importancia de la lana y las pulperías en la economía local y el 
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poblamiento regional. La exhibición temporal, cuenta la evolución de 
los cetáceos, de la tierra al mar. 
 
Y con esto, se marca un hito reparador: la Región de Aysén entra por 
primera vez en el circuito regular de exhibiciones. Eso quiere decir que 
va a poder tener acceso a muchas y muchas exhibiciones porque hay 
todo un circuito donde se puede generar esa posibilidad.  
 
¿Y por qué puede hacerlo ahora? Porque dispone de un espacio con 
las características adecuadas en materia de seguridad, de 
climatización y de personal capacitado para hacerlo. 
 
Así que hay motivos para celebrar. Porque éste es el tipo de obras que 
permanecen, que reúnen a la comunidad, que articulan el territorio y 
fomentan la cultura. 
 
Con este lugar de identidad, de encuentro, se reconoce explícitamente 
el patrimonio de Coyhaique y de Aysén, su impronta pionera, su aporte 
a Chile. Y, a la vez, impulsamos el turismo y la economía local. 
 
Y la obra fue posible gracias al trabajo coordinado del Gobierno 
Regional -y agradezco al presidente del Gobierno Regional que está 
aquí-  la SUBDERE y la Dirección de Bibliotecas, Archivos y Museos 
(DIBAM). Ésta es la forma de trabajar, respetando y valorando lo local, 
sumando fuerzas y haciendo partícipe a todos. 
 
Por eso que esta obra simboliza el cierre de un ciclo que iniciamos 
juntos, cuando me comprometí ante ustedes hace cuatro años a tomar 
decisiones discutiendo entre todos, entendiendo que las grandes 
obras deben surgir de una gran conversación regional.  
 
Porque siempre he dicho que nadie sabe mejor donde le aprieta el 
zapato que el que tiene el zapato puesto ¿cierto? El de al lado no le 
puede decir a uno eso. Ustedes saben lo que es prioritario, ustedes 
saben lo que se ha esperado por años, lo que provoca un cambio real. 
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Y de esa conversación, no puede quedar en conversación, tienen que 
nacer acciones. Fue lo que hicimos, porque había que dar un nuevo 
trato a las regiones, había que hacerse cargo de las demandas 
históricas. 
 
Y de esa conversa nace el Plan de Desarrollo Zonas Extremas, un 
conjunto de proyectos –162 iniciativas para ser exactos–, pero lo más 
importante, pensadas desde Aysén y realizadas con la gente de 
Aysén.  
 
Una inversión histórica, una mirada integral, una mirada compartida, 
que ya ha llegado a 78% de iniciativas finalizadas o en ejecución. 
 
Pero algo muy importante que, tal vez ustedes conocían en lo 
cotidiano: había tantos proyectos que ustedes añoraban y que, dado 
que la población era relativamente baja, no pasaban con los criterios 
históricos estándares de apoyo a las inversiones.  
 
Y de las cosas más importantes del Programa Especial de Zonas 
Extremas, es que esto cambia radicalmente: ya no se exigen los 
mismos requisitos que antes se exigían y que hacían que Aysén 
tuviera muy poquitos proyectos contundentes e importantes. Y por eso 
son todos los proyectos que hemos podido apoyar y de los cuales 
algunos vamos a ir conversando.  
 
Como Presidenta, creo en los compromisos y creo en los hechos. Y al 
igual que ustedes sé que no basta con decir que uno está a favor de 
nuevas posibilidades de desarrollo, de la equidad o de la 
descentralización: las palabras se las lleva el viento, por lo tanto las 
palabras tienen que ser acompañadas de hechos, hechos concretos. 
 
Y aquí están los hechos:  
 
En obras públicas, podemos destacar los aportes a la integración con 
los avances en la ruta 7 Norte y en su ampliación a las comunas de la 
zona sur. O la construcción del puente Aysén, la pavimentación del 
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acceso a Bahía Murta, los kilómetros de caminos básicos al interior de 
los parques nacionales o en tramos como Puente Queulat y Puente 
Chucao. Lo mismo con las obras de mejoramiento en el Aeródromo 
Balmaceda, que al fin se hacen realidad. 
 
Aysén esperó por años respuestas como estas para mejorar la 
comunicación interna y con el resto del país. Era hora de pagar una 
deuda del Estado. 
 
En salud también había que abordar un retraso notorio. ¿Qué se hizo? 
Ya nos hablaba nuestro enfermero de Puerto Aysén, la normalización 
del hospital de Puerto Aysén, con sus 14 mil metros cuadrados de 
infraestructura, moderna y de calidad, que tal como nos decía él no 
tiene nada que envidiarle a una clínica privada, incluso mucho mejor 
que muchas clínicas privadas. O el primer CECOSF que acaba de 
inaugurarse en la población Corvi. O las 17 nuevas ambulancias hoy al 
servicio de las familias. O el Fondo de Farmacia, que entregó más de 
200 mil recetas en forma gratuita.  
 
Pero, además, nosotros estamos con la construcción del CESFAM de 
Coyhaique, con un SAR adosado, que ya tiene un 60% de avance. 
Tenemos también bajo estudio la normalización del Hospital de 
Coyhaique.  
 
Y también tenemos el ELEAM, es decir, esos establecimientos de 
larga estadía para nuestros adultos mayores, que ya la Contraloría 
Regional aprobó, tomó razón y esperamos que empiece pronto su 
construcción para que, en el tercer trimestre del año 2018, ya ese 
ELEAM, que es un lugar para adultos mayores que tienen 
dependencia, puedan estar ahí en condiciones dignas y decentes. 
 
Pero, además, casi duplicamos la cantidad de médicos en atención 
primaria y dentistas. 
 
Y ésa es la cara de la salud pública que queremos para Chile y para 
Aysén.  
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Y en este mismo sector vemos que cuando hay voluntad se puede 
hacer la diferencia. Se han construido y entregado proyectos de 
vivienda, donde ya hay familias que pasaron las fiestas en su nuevo 
hogar. Son los vecinos y vecinas de los comités de vivienda “Buena 
Vista”, “Aguas Claras” y “Coyhaique Alto”. Y de los vecinos y vecinas 
del comité de vivienda “Valle Nevado”. 
 
Son parte de las 1.200 viviendas de calidad en construcción en este 
Gobierno, una ejecución histórica para familias de Coyhaique, 
Puyuhuapi, Caleta Tortel, Chile Chico o Puerto Cisnes. 
 
Y acabamos de estar en la Villa los Glaciares, en este barrio integrado 
donde el eje ha sido el municipio, y estuvimos ahí en la casa de una 
vecina tomándonos un tecito y la verdad es que son casas que a uno 
la emocionan, porque tienen la dignidad que las personas se merecen, 
y de gran calidad. Así que felicitaciones alcalde, porque es una gran 
tarea hecha por usted y su municipio.   
 
Pero, además, estamos hablando de viviendas más grandes, 
adaptadas a las características del lugar, con vidrios termo-paneles, 
con todo un sistema de construcción que permite que la temperatura 
se mantenga bien. También estamos hablando de que están 
acondicionadas térmicamente, y de los entornos y barrios adecuados.  
 
Porque es posible hacer ciudades mejores, más integradas. 
 

Y aquí también hay programas de “Quiero mi Barrio”, que han sido 
extraordinariamente exitosos. Y es lo mismo que está ocurriendo acá, 
en el sector de Escuela Agrícola, con esas viviendas para sectores 
medios y de menores ingreso, que cuentan con servicios y buenas 
vías de conexión con el resto de la ciudad. Y hay un jardín Junji que 
visitamos y que está prontamente listo para funcionar.  
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Acá, en este museo se proyecta también que haya un Centro de 
Creación (CECREA) del Ministerio de las Culturas, las Artes y el 
Patrimonio. También acá va a haber un ELEAM, un establecimiento de 
larga estadía para adultos mayores y el Parque del Estero del Carbón. 
 
Pero eso no es todo, porque tal como ustedes saben muy bien, una de 
nuestras mayores preocupaciones ha sido mejorar la educación. Y 
aquí tenemos desde jardines infantiles, múltiples salas cunas: la 
construcción de la Sala Cuna “Lote 1004”, que está en ejecución; la 
“Mi Pequeña Estancia”, que es la que recién visitamos y también la 
ampliación de “Las Araucarias”.  
 
Pero, además, aquí -tal como acabamos de presenciar todos y ser 
parte- hemos firmado el traspaso de los terrenos -son 23 hectáreas me 
dijo la ministra- a la naciente Universidad de Aysén, donde va a tener 
su residencia definitiva para seguir funcionando en sus propias 
instalaciones, nuevas y modernas. Es justo aquí, después del museo y 
termina como casi frente a la Universidad Austral, todo ese paño va a 
ser la Universidad y llega hasta el río, entonces está pensado también 
en toda una mirada que sea un polo de atracción para el conjunto de 
la ciudad. Y también va a ser un gran motivo de orgullo para 
Coyhaique y se va a convertir rápidamente en uno de los puntales de 
este polo de crecimiento para la ciudad. 
 
La Universidad de Aysén -y escuchábamos a Camilo, que nos hablaba 
de cual había sido su experiencia- es una realidad cada día más 
sólida. Y tú tienes mucha razón porque nosotros armamos en este 
Gobierno dos nuevas universidades estatales, en regiones donde no 
había universidades estatales: una acá y la otra en O’Higgins.  
 
Y se buscó profesores de altísima calidad, jóvenes muchos de ellos 
que venían volviendo de doctorados de distintas partes del mundo, los 
que estaban como en la primera línea de las áreas, y habrá otros 
también no tan jóvenes, todos tenemos oportunidades en la vida, yo 
creo. Pero lo que quiero decir es que se ha generado ahí un polo muy 
atractivo, muy interesante y creo que con esta nueva sede -luego 
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cuando ya empiece a tenerla- va a tener todo para ser lo que 
queremos que sea: un lugar de primer nivel para la formación, la 
reflexión y el debate al servicio del desarrollo regional. Porque 
queremos que nuestras universidades estatales sean fuertes y ayuden 
también a buscar las respuestas que cada territorio tiene en nuestro 
país.  
 
Nos propusimos hacer una transformación en materia educacional, 
porque la calidad y las oportunidades no pueden ser sólo para los que 
pueden pagar.  
 
¿Qué significó esto concretamente en esta región? 
 
Significó que, con la Ley de Inclusión, cinco establecimientos 
escolares de la región dejaron de cobrar copagos y ahora son 
gratuitos para las familias; 1.040 estudiantes recibieron un computador 
por el solo hecho de estar cursando séptimo básico; 486 estudiantes 
han tenido acompañamiento y apoyo para ingresar y permanecer en la 
universidad, con el Programa PACE, y aquí entiendo que se hace en 
el Liceo Josefina Aguirre Montenegro, beneficiando a 122 estudiantes. 
 
Y por supuesto -y lo mencionó me parece que el alcalde- la gratuidad 
ha beneficiado a 1.628 estudiantes de la región. Algunos están 
estudiando acá, pero hay otros que están estudiando en otras partes. 
Es decir, a familias completas que hoy no tienen que endeudarse; 
familias completas que hoy pueden tener más expectativas, como el 
amigo Sebastián de Camilo, que va a poder estudiar. Y les quiero 
decir que de estas 1.628, más de la mitad son de Coyhaique. 
 
Y ojo, la gratuidad no sólo es una realidad que todos pueden 
comprobar, sino que además se está consolidando. Estamos 
trabajando con fuerza para sacar la nueva Ley de Universidades 
Estatales, para fortalecer las universidades estatales; en la nueva Ley 
de Educación Superior que permita y garantice cómo va a ir creciendo 
la gratuidad a lo largo del tiempo.  
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Pero más allá de eso, dijimos “nuestros jóvenes no pueden esperar”, y 
esperamos tener aprobadas todas estas leyes antes de que nos 
vayamos del Gobierno, pero no queda mucho tiempo. Entonces, 
dijimos “por Ley de Presupuesto, del 50% de gratuidad que hoy día 
hay, al 50% de estudiantes de las universidades acreditadas para 
tales”, porque queremos que sea gratis y bueno, no gratis y malo. 
Entonces, ahora por Ley de Presupuesto, a partir de este año, sube al 
60%, es decir vamos incrementando la posibilidad de que más jóvenes 
que, a veces no quedan en gratuidad, puedan efectivamente tener 
acceso a ella.  
 
Y lo importante es que esperamos, hay señales en el último tiempo 
que así pudieran significar de que hay un apoyo político transversal, 
con lo cual esperamos que no haya marcha atrás, que por el contrario 
se siga avanzando con mucha fuerza en la gratuidad.   
 
Pero también, en unos años más, vamos a contar un CFT en Puerto 
Aysén, de manera que también los jóvenes que quieran estudiar 
educación superior técnica profesional, puedan tener acceso también 
y no tener que estar viajando permanentemente de Puerto Aysén a 
acá.  
 
Esto es cumplir compromisos, esto es hacer cambios que lo que 
buscan es ampliar derechos. Esto es recuperar la responsabilidad del 
Estado con los habitantes de todo el territorio. Proteger, dar garantías 
a todos de que no están solos, es la manera de afirmar que hay un 
país detrás del esfuerzo que ustedes hacen cada día. 
 
Estando en Aysén no puedo dejar de mencionar uno de los mayores 
desafíos que enfrenta el país y el planeta, y que aquí adquiere un 
sentido aún más patente: Chile debe buscar formas de compatibilizar 
crecimiento con protección y conservación del medio ambiente. 
 
Y yo sé que, en esta región, ustedes no sólo tienen gran conciencia 
sino gran experiencia de lucha en este sentido. Hicimos compromisos 
y los cumplimos, mostrando una vía para que todos ganemos.  
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La creación de la Red de Parques de la Patagonia, la creación de las 
Áreas Marinas Protegidas, el cambio hacia una matriz energética más 
limpia, son claros ejemplos de que Chile era capaz de tomar un 
liderazgo mundial en directo beneficio del turismo sustentable y del 
respeto a la identidad territorial. Y esto ha sido reconocido 
mundialmente. 
 
Amigas y amigos: 
 
Éste es el camino que debemos profundizar, el de gobiernos que de 
ahora en adelante deberán reconocer y apoyar a quienes habitan las 
regiones más extremas de nuestro territorio.  
 
Estoy orgullosa de que este trato más participativo y justo sea el nuevo 
estándar. Me enorgullece que, en vez de cifras, tengamos obras que 
mostrar, que cualquiera puede apreciar. Que, en vez de indicadores o 
curvas, haya historias de familias más felices. 
 
Eso es lo que comprometí y me hace sentir orgullosa, y hoy tengo más 
esperanza que nunca sobre lo que podemos hacer como región y 
como país.   
 
Porque ésta no es la obra de una Presidenta o de un gobierno 
regional. Es la obra de a un país que quería más equidad y mejor 
desarrollo y que hoy está mejor capacitado para seguir avanzando. Y 
algunos intentarán decirles que no hicimos nada por Aysén, o como 
otros que dijeron después de mi mensaje que ese Chile mejor del que 
estaba yo hablando, estaba sólo en mi cabeza, que era una mentira.   
 
Estoy convencida de que los niños del Jardín Infantil “Los Chilcos”, 
que visitamos hoy día en Puerto Aysén, están mucho mejor que ayer; 
estoy segura que las familias de “Los Glaciares” están mucho mejor 
que ayer; estoy segura que tantas familias están mucho mejor que 
ayer; estoy segura que Puerto Aysén y todas las comunas aledañas 
tienen una mucho mejor salud que ayer; y estoy segura que todos 
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están felices de contar con una universidad que permita que los 
chiquillos se queden en el territorio, puedan estudiar, no tengan ese 
gasto enorme que significa que tengan que irse lejos, y luego puedan 
quedarse trabajando aquí porque aman a su región. Eso es un Chile 
mejor.  
 
Y cuando el año 2020 podamos elegir directamente a los gobiernos 
regionales, a los gobernadores regionales, eso va a ser también un 
Chile mejor, más descentralizado, que mira las regiones con los ojos 
de las regiones y no decide todo desde Santiago. Cómo no va a ser 
eso un Chile mejor.   
 
Yo decía que, aunque algunos digan que no hicimos nada por Aysén, 
las obras y los avances en educación, en infraestructura, en salud, en 
medioambiente, en vivienda, están a la vista. Por eso no se puede 
pretender borrar lo que Chile ya conquistó, un Chile mejor.  
 
Lo que no quiere decir que no haya que seguir trabajando para que 
eso siga mejorando todos los días, siempre hay nuevos desafíos, y 
eso lo tendrá que tomar el gobierno que llegue. Pero yo creo que el 
Plan de Desarrollo de Zonas Extremas es un ejemplo del modo en que 
se puede seguir trabajando, con respeto y asumiendo las 
particularidades de la región. 
 
Sé que los aiseninos lo harán con unidad, exigiendo lo justo, pidiendo 
ser escuchados y respeto por sus derechos. Como siempre lo han 
hecho, sé que seguirán abriendo su propio camino.  
 
Aysén, esta tierra única, orgullosa, tiene en sus manos su futuro.  
 
Porque nadie podrá quitarles lo que ya se han ganado: la certeza de 
que se puede seguir avanzando en derechos y protección, en 
integración y en modernidad. La seguridad de que se puede tener más 
prosperidad usando con inteligencia y visión los recursos naturales. 
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Quiero darles las gracias por estos años, por darme la oportunidad de 
haber sido -todavía soy hasta marzo, pero lo vamos a decir así- ser su 
Presidenta, por haber creído en que podíamos hacer las 
transformaciones para mejorar su calidad de vida. 
 
Y me voy contenta porque veo las transformaciones que mejoran la 
vida de la gente, y porque estamos cumpliendo un profundo 
compromiso por amor a esta maravillosa región y a cada habitante de 
Chile. 
 
Muchas, muchas gracias. 

 
 

 
***** 

 
 

Coyhaique, 03 de enero de 2018 
LFS  


